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CONVOCAZIONE ORE 09.00 

 

APERTURA LAVORI ORE 09.21 

 

CHIUSURA DEI LAVORI ORE 10.12 

 

 

 

 

PRESIDENTE RODRIQUEZ 

 

Buongiorno colleghi, oggi 22 novembre 2023, apriamo la 

Seduta alle 09:21. Prego Segretario chiami l’appello.  

 

 

SEGRETARIO DELLA COMMISSIONE MICHELE FRANCHINO 

 

Allora, 8^ Commissione Accesso agli Atti del 22 novembre 

2023. 

 

 

Passalacqua Gaspare                 assente;   

Rodriquez Mario               presente;   

Accardi Michele          presente;   

Alagna Bartolomeo Walter   assente* (delega Coppola);   

Cavasino Pietro              presente;   

Di Pietra Gabriele                assente;   

Fernandez Felice Massimo   presente; 

Fici Nicola                          assente; 

Genna Rosanna                       presente;   

Gerardi Guglielmo Ivan               assente; 

Orlando Leonardo                    presente. 

 

 

I Consiglieri sono in numero di 7 su 11, la Seduta è 

valida, la parola al Presidente Rodriquez. 

 

 

PRESIDENTE RODRIQUEZ 

Sì, colleghi, praticamente lunedì scorso, giorno 20, alle 

10:30, era stata programmata una Seduta Accesso agli Atti, 

dal canile comunale, ma per... poi c’è stata la 

convocazione del Consiglio Comunale, e quindi, questo 

sopralluogo è saltato, quindi, ora chiederei, appena arriva 

il Presidente, che cosa pensa di fare, casomai il 

sopralluogo lo spostiamo per la settimana prossima. Chiede 

di parlare la collega Rosanna Genna, ne ha facoltà. 
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CONSIGLIERE GENNA ROSSANNA 

Grazie Presidente, buongiorno a tutti intanto. Ho visto 

questa pista di ghiaccio proprio davanti alla Chiesa Madre, 

volevo intervenire e volevo sapere cosa ne pensate, per 

fare un’azione di gruppo per farla rimuovere, perché non 

condivido che una tale... per me è uno scempio, 

perdonatemi, capisco che ci sono delle aziende, delle 

imprese che investono e che giustamente vogliono lanciare 

un’attività, ma non ritengo opportuno la location che è 

stata destinata a questa attività sportiva, quindi invito 

anche i colleghi a valutare insieme a me, un documento da 

condividere, da portare all’esterno per la rimozione di 

questo impianto. 

 

PRESIDENTE RODRIQUEZ 

Grazie collega Genna, sono d’accordissimo con lei, forse 

sono stato uno dei primi quando l’ho vista montare, che 

praticamente ho detto che era uno scempio, proprio nella 

Piazza principale della città, dice: “Ma a Porta Nuova non 

si poteva montare”, ma ci sono tante altre Piazza, si 

poteva fare a Piazza Carmine, al Monumento ai Mille, ma 

proprio qua, è un fuori luogo, e ne sono... e sono 

d’accordo con lei, a poter fare un documento e farlo uscire 

all’sterno per vedere di farla rimuovere o quanto meno, far 

capire alla gente che il Consiglio Comunale non è d’accordo 

alle scelte che ha fatto l’Amministrazione. Chiede di 

parlare il collega Coppola, aspetta... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

Grazie Presidente. Allora, vorrei esprimere la mia 

considerazione, se è possibile farlo, in merito alla 

questione della pseudo pista ciclabile installata qui, in 

Piazza Della Repubblica... pista eh... scusate, pista di 

ghiaccio, allora, fermo restando che, dico, capisco e 

comprendo che da un punto di vista di decoro non è un bel 

vedere, però ci dobbiamo ricordare che è una cosa 

temporanea, e che potrebbe permettere a tante famiglie di 

fare giocare i bambini, più che della pista, ci dovremmo 

occupare di tutto quello che riguarda il decoro, iniziando 

da Porta Nuova, dove le attività commerciali, che sono in 

suolo pubblico, che dovrebbero avere intanto rispetto sugli 

arredi, per passare a Piazza (inc.) per passare a Porta 

Garibaldi, allora, se dobbiamo fare un ragionamento su 

quello che è suolo pubblico, parliamo di attività legate 

alle festività natalizie, dove magari le persone con i loro 

figli, vengono a fare la passeggiata e magari fanno 
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divertire cinque minuti i bambini che obiettivamente poteva 

essere spostata dove si monta il palco, dico, la pista, 

dico, questo non significa che, perché se dobbiamo parlare 

di decoro, bisogna avere il coraggio di dire che il decoro 

non è da nessuna parte, come l’ho fatto io in merito al 

motociclo che era posteggiato prima sotto Palazzo VII 

Aprile, ora sotto l’Arco, perché non bisogna avere due pesi 

e due misure, allora, o si parla di decoro in generale che 

è uno scempio ovunque, ovunque, perché non riguarda solo la 

pista di ghiaccio montata qui temporaneamente rispetto a 

quello che è l’occupazione del suolo pubblico, iniziando da 

via Mazzini e andando a via Roma dove sembra più ormai la 

“Vucciria”, dico, per parlare di tutto, dunque, o si ha il 

coraggio di dire le cose come stanno tutti, oppure si sta 

muti, questo è il mio pensiero. 

 

PRESIDENTE RODRIQUEZ 

Alle 09:27 entra il Consigliere Di Pietra... Segretario, 

prego di annotare l’orario. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE RODRIQUEZ 

Perché, all’inizio di via XI Maggio... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

Dillo, dillo, dillo al microfono, lo devi dire come lo dici 

là, dentro, lo devi dire pure qua, al microfono, 

(intervento fuori microfono). 

 

PRESIDENTE RODRIQUEZ 

Ne vogliamo parlare? 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

In via Mazzini, se devi attraversare e devi andare 

(intervento fuori microfono) nessuno parla? Nessuno parla, 

parlo solo io. 
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PRESIDENTE RODRIQUEZ 

Entra alle 09:29 il Presidente Passalacqua. 

 

PRESIDENTE PASSALACQUA 

Buongiorno, buongiorno, buongiorno. “Amunì”... buongiorno, 

posso parlare?  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE PASSALACQUA 

No, no, meglio tenere tutto acceso che la città sappia, 

sappia. Perciò... signori scusate, a noi è saltato il 

sopralluogo per il canile di lunedì, perché è stato 

convocato d’urgenza, era stato convocato d’urgenza e 

abbiamo svolto il Consiglio Comunale che era in Seduta 

straordinaria di Bilancio, discussione di Bilancio, quindi, 

ora il nuovo Consiglio Comunale è per il 28, quindi il 27 

credo che sia lunedì, se non erro, siccome qua mi dicono 

che una volta che il Presidente del Consiglio ha 

autorizzato la sessione anche se viene cambiata non c’è 

problema, quindi noi siamo già autorizzati dal Presidente 

del Consiglio ad effettuare il sopralluogo. Lo avviso, lo 

avviso... non dobbiamo avvisare diciamo di nuovo... non 

dobbiamo di nuovo richiedere... no, però... al canile 

municipale. No, dobbiamo... non li dobbiamo fare venire i 

Dirigenti là? 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

 

Presidente, io ritengo opportuno di fare un sopralluogo a 

sorpresa, per vedere se veramente ci sono delle negligenze 

da portare in evidenza, è inutile che noi andiamo in 

presenza dei Dirigenti, poi successivamente alla luce di 

quello che noi andiamo a relazionare, chiamiamo i Dirigenti 

e facciamo fronte, non ha senso se noi avvisiamo prima, che 

loro lavano, preparano e rendono garbato il nostro... 

invece noi dobbiamo vivere la realtà del canile in una 
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giornata comune, quindi, è giusto ed è secondo  me, 

opportuno non fare uscire la notizia, ecco, grazie. 

 

PRESIDENTE PASSALACQUA 

 

E allora, eh... noi, allora poi questa visita, 

eventualmente... allora facciamo una cosa, nelle prossime 

settimane, noi siamo stati autorizzati a fare un 

sopralluogo ufficiale come Commissione, alla luce delle 

varie visite che i colleghi, potremmo fare anche in maniera 

personale al canile, noi poi, convocheremo successivamente, 

nella nostra, nel nostro sopralluogo come Commissione 

ufficiale, convocheremo sia il Dirigente del Settore, sia i 

Responsabili, per un’audizione per verificare tutte le 

anomalie che nelle visite che informalmente i Consiglieri 

faremo, faranno, in canile, verranno messe in evidenza. 

Quindi, caro Segretario, potremmo farla... caro Segretario 

Marcello Franchino, detto anche il maestro di Jannik 

Sinner, non sarebbe qua con noi a darci lezioni di ping-

pong, perciò eh... caro Segretario, facciamo così, 

informiamo il Presidente del Consiglio e lei il suo 

Dirigente per l’autorizzazione, per un sopralluogo che 

avverrà come Commissione Accesso agli Atti, nella data di 

lunedì alle 10:30, lunedì prossimo 27.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE PASSALACQUA 

 

E io lunedì ci sono. E questo è quanto, perché sapevo che 

nelle... è arrivata notizia che per parecchio tempo il 

canile non prendeva più dei cani perché era pieno, perché, 

non so per quale motivo, quindi ce lo spiegheranno e 

vedremo anche i lavori in fognatura... è arrivato, ho letto 

ieri un articolo di una... o un post di una ragazza, che 

diceva che a Bambina avevano preso un cane, tra l’altro che 

era bravissimo, si faceva coccolare, i bambini avevano 

paura all’uscita della scuola, hanno chiamato i Vigili 

Urbani e se lo sono portati, quindi, vorrei capire un 

attimo, poi che fine ha fatto pure questo cane, può essere 

che l’hanno portato da qualche altra parte, comunque lo 

vedremo, quindi ora, noi in ogni caso in maniera, ognuno in 

maniera arbitraria, noi Consiglieri, chi deciderà di, dopo 

la... a fine di Commissione, andare a fare una passeggiata 

in canile come Consiglieri Comunali, lo possiamo fare, io 

ci sono, ci sono, e penso parecchi di noi, ci sono parecchi 

di noi. Passo la parola alla Consigliera Genna, prego... 

ah, c’è Leo Orlando e poi Genna, prego. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 
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Grazie Presidente. Ritengo sia opportuno, perché, se non 

ricordo male lei sul gruppo aveva scritto che già si era 

interfacciato con Mezzapelle, è giusto? Dico, se dobbiamo 

essere serie, che lei faccia una telefonata al Dirigente 

Mezzapelle, informandolo che stiamo programmando per la 

prossima settimana, perché dobbiamo essere corretti... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

A tal proposito, noi tutta la documentazione del canile 

l’abbiamo? No, non solo i lavori, non solo i lavori.  

 

PRESIDENTE PASSALACQUA 

 

Andiamo a vedere qual è la situazione... 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Questo a prescindere, questo è quello che possiamo vedere, 

ma la documentazione di quanti cani sono stati portati a 

Caltanissetta, Bologna, quanto spendiamo... 

 

 

PRESIDENTE PASSALACQUA 

 

Questo lo faremo in audizione, perché se aspettiamo 

(intervento fuori microfono) noi chiameremo in audizione i 

Funzionari e ci porteranno (inc.) perché se aspettiamo... 

non ce li (inc.) mai questi documenti, quindi noi, quando 

li sentiremo chiederemo tutto quello che vogliamo. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Siccome ieri ho appreso durante la Seduta, due Assessori 

stavano parlando del canile e dicevano che la PO, per 

adesso non è presente, l’altro Funzionario che si occupa 

del canile è in malattia, dico, mi sembra opportuno 

richiedere intanto la documentazione... 

 

PRESIDENTE PASSALACQUA 

 

Guardi sono contrario a... ma non perché sono contrario 

(intervento fuori microfono) perché dico, questa 

documentazione noi la (inc.) avremo un microfono, avremo 

una registrazione, avremo un’audizione, (intervento fuori 

microfono). Capito? 

 

 

SEGRETARIO 
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Il Consigliere Fernandez esce alle ore 09:56. 

 

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

 

Grazie Presidente. Io sull’argomento sollecitato dal 

collega Orlando, avrei pure da richiedere al Presidente, 

chi è il Responsabile del procedimento che ha avuto modo di 

interloquire con i vari Enti che in questo momento ospitano 

i nostri cani, quindi, per capire dove siamo arrivati e chi 

realmente ha ispezionato, ha valutato, ha visto, si è 

interessato, di capire quanti sono realmente i cani ospiti 

presso i vari Enti, quindi Presidente, è importante, quindi 

valutiamo tutto ciò. 

 

PRESIDENTE PASSALACQUA 

 

Franchino, fai una cosa, noi mandiamo al Dirigente questa 

lettera, dove diciamo che lunedì faremo il sopralluogo al 

canile, a Mezzapelle, sì, dopodiché, inserisce nella nota, 

che nel momento del sopralluogo, desidereremmo avere in 

quella sede, avere un report su l’attuale situazione del 

canile che evidenzierebbe, eh... con l’evidenziato che 

cosa, il numero dei cani attualmente residenti nel canile e 

il numero dei cani che sono ospiti in altre strutture al di 

fuori della sede comunale, il numero di questi cani, e 

quanto è il costo dei cani che sono ospitati in queste 

strutture extraurbane, solo questo, intanto solo questo, 

poi vediamo, dai. Prego Gabriele Di Pietra. 

 

CONSIGLEIRE DI PIETRA GABRIELE 

 

No, è quasi... grazie Presidente. È quasi... anzi non è 

utile precisare alcune cose, perché siamo tra di noi, e 

motivo per cui, stavo pensando se intervenire o meno, però 

lo faccio perché siamo tra di noi, approfondiamo, ci 

diciamo sempre le stesse cose, magari ci vengono idee 

migliori. Intanto, comunico alla Commissione che invierò 

alla stessa della documentazione riguardante il canile che 

io ho per richieste fatte mie in passato, quindi, le metto 

a disposizione della Commissione, perché le ritengo 

importanti. L’anno scorso grazie ad alcuni esponenti 

politici comunali della Lega Nord, è venuto a Marsala a 

visitare il canile, un Deputato Nazionale molto sensibile 

al tema, un gran conoscitore dell’argomento, nonché un 

grande conoscitore dei canili italiani, si chiama se non 

ricordo male, ora non vorrei sbagliare, Onorevole Maduri, 

Muduri, un nome del genere, adesso lo cerco così... l’ho 

trovato, si chiama, Maturi, io pensavo Maduri, era Maturi 

con la “T”. Allora, durante quell’incontro ho avuto modo di 

prendere copia di un prospetto elencante voce per voce, 

l’ammontare delle somme che vengono spese per la gestione 
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del canile, tra queste voci c’è anche quella del numero di 

cuccioli ospitati da strutture extracomunali e da quello 

che mi hanno riferito, extraregionali, perché se non 

ricordo male la struttura che li ospita si trova forse 

anche in Emilia Romagna. Sapete qual è la cosa che mi fa 

restare così, con tanto amaro in bocca, che se noi ogni 

anno spendiamo più di 40.000,00 euro, o comunque a tanto si 

aggirano le somme... 

 

PRESIDENTE PASSALACQUA 

 

Quanti cani più o meno... 

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

 

Il numero non lo ricordo, ma lì c’è scritto. Per fare 

ospitare i cani da un’altra struttura, in cinque anni è una 

somma che è pari a 200.000,00 euro, con 200.000,00 euro di 

box ne fai, se pensiamo al fatto che mantenere i cuccioli e 

i cani al canile, ha un costo giornaliero, però, non ci 

sono azioni di sensibili... di azioni che mirino alle 

sensibilizzazioni per le adozioni, non si sono le azioni di 

sterilizzazione, l’ho detto l’altro giorno in Consiglio, 

l’area a verde del canile, totalmente abbandonata, ora 

dico, ci lamentiamo, provo a fare confusione, perché nella 

mia mente è chiaro il ragionamento, capisco che però 

esporlo è poco facile. Ci lamentiamo che gli autisti del 

Comune di Marsala, non avendo un contratto di 

autotranvieri, non possono come dire, lavorare dalle 08:00 

alle 10:00, poi fermarsi, poi ricominciare dalle 12:00 alle 

13:00 e quindi seguire l’orario delle corse, ma dalle 08:00 

alle 14:00, anche se poi ci sono soltanto due corse, è come 

se hanno  lavorato per sei ore, ora dico, gli autobus 

comunali, negli orario non di entrata non di uscita della 

scuola, sono vuoti, fermi, gli autisti, fermi, perché non 

portare durante l’anno scolastico, tutte le classi delle 

scuole elementari e secondario di I grado, quindi scuola 

media, tutte a tappeto, uno ad uno con un calendario ben 

preciso, a visitare il canile, i nostri giovani ragazzi e 

ragazze, non sanno dove si trova il canile, non sanno 

com’è, non sanno la situazione, ospitando ogni giorno le 

classi, il canile sarebbe sempre pulito, perché sappiamo 

che ogni giorno abbiamo ospiti, i giovani conoscerebbero la 

realtà, può essere che, due domeniche dopo la visita, 

invece di dire ai genitori: “Mamma, papà, mi porti al 

lungomare a giocare al parco giochi”, diranno, “papà, ci 

andiamo a giocare una mezzoretta con un cucciolo”, avendo 

l’area a verde a disposizione, con la collaborazione 

preziosa che vi è stata fino ad oggi delle Associazioni dei 

volontari. Può essere pure che dopo andare... dopo qualche 

volta di giocare e andare al canile, può essere che chiede 

ai genitori: “Ce lo adottiamo uno”? e allora, meno costi 
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per il Comune, costi e somme che possono essere spostate 

nelle azioni di sterilizzazione, per diminuire il numero di 

randagi presenti sul territorio, dico, fin quando... io non 

ho esperienze imprenditoriali purtroppo, ma di gente che ha 

esperienza imprenditoriale o comunque che ha, che ragione 

con mentalità imprenditoriale, ne abbiamo in questo Comune, 

in questo Consiglio, in questa Giunta, fin quando non ci 

sediamo e cerchiamo di intendere ogni singolo settore, ogni 

singola struttura, in questo caso il canile, come 

un’azienda, avremo solo 200.000,00 euro da dividere tra le 

diverse spese, e mai un ragionamento complessivo. Grazie. 

 

PRESIDENTE PASSALACQUA 

 

Prego Consigliere Orlando. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Giusto per ricordare a me stesso e al Presidente, che noi, 

abbiamo partecipato, io e il Presidente, ad un incontro 

proposto dall’allora Assessore Milazzo, nell’area attigua 

al... dove c’è il tavolo di vetro, con tutte le 

Associazioni che rappresentano... tutte le Associazioni 

rappresentative tra l’altro presenti anche al canile, ove 

hanno rappresentato loro tutte le difficoltà, tutte le 

necessità, eh... le richieste, e hanno manifestato anche la 

volontà di una totale gestione del canile. Perché io 

chiedo, costi, benefici, perché se c’è la possibilità di 

poter fare un’eventuale manifestazione di interesse anche 

per... e indirizzare l’Amministrazione, ad effettuare una 

manifestazione di interesse, per la gestione totale del 

canile, io la trovo favorevole, perché di fatto lo sappiamo 

tutti che il canile ad oggi, viene in parte gestito, al 50% 

viene gestito dall’Associazione di volontariato. Detto 

questo, aggiungo che allora, l’Assessore Milazzo, aveva già 

dato disposizione agli Uffici, tanto che mi... lo stavo 

cercando ma non lo trovo, avevamo proposto noi la 

possibilità di creare una pagina social, Facebook, 

Instagram, X, e tutto quello che c’è, per mettere le varie 

foto di tutti i cani, dando un nome immaginario, o dando un 

numero ipotetico, per poi far veicolare anche questa pagina 

social, questo era uno strumento in più, per far conoscere, 

oltre alle condizioni del canile, i vari randagi, i vari 

cani che ci sono all’interno, aggiungo, avevo predisposto, 

avevo fatto una richiesta per quanto riguarda l’area di 

sgambamento se ricordate, in maniera provocatoria era stata 

fatta a Porticella, più che altro per sistemare il volto di 

Porticella, ma quello che serviva, quello che mi serviva di 

fatto, era capire quanto era l’importo per acquistare 

un’area attrezzata per i cani, per l’area di sgambamento, 

il rpogetto non è stato fatto, non è stato portato avanti 

perché, la volontà dell’Amministrazione era quella di non 
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farlo, tanto è vero che i lavori richiesti sullo studio di 

fattibilità che io ho predisposto era, ringhiera, il 

rifacimento del muro, area a verde, la fontanella, se 

passate da Porticella, sono state fatte, l’unica cosa che 

manca è l’area di sgambamento, per un importo di 90.000,00 

euro... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Di fatto io potevo chiedere lo studio di fattibilità 

soltanto per l’area di sgambamento, non per la sistemazione 

di tutta l’area, dico, l’ara di sgambamento, a prescindere 

dico, in maniera provocatoria, mi serviva per capire quanto 

costavano, le salite, i cerchi, dico, questo costava 

12.000,00 euro, l’area già c’è all’interno del canile, con 

12.000,00 euro, dico, si potrebbe creare anche l’area lì. 

 

PRESIDENTE PASSALACQUA 

 

La Seduta è chiusa, andate dove volete. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Il Consigliere Alagna delega il Consigliere Coppola. 

Il Consigliere Di Pietra entra alle ore 09:27. 

 

Il Consigliere Passalacqua entra alle ore 09:29. 

 

Il Consigliere Fernandez esce alle ore 09:56. 
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